

寻访王阳明王安石黄宗羲思想当代价值

“文化自信” 宁波力量

第一章:记者11天3000公里重走阳明路感悟知行合一

本报记者 梅子清



毛雪妍 制图

引言 “全党同志必须坚定对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。”中共十八届六中全会公报明确提出“四个自信”，文化自信作为“四个自信”之一被首次写进党的中央全会公报。党的十八大以来，习近平总书记多次谈到文化自信。早在全国文艺工作座谈会上，总书记就曾指出：“增强文化自信和文化自信，是坚定道路自信、理论自信、制度自信的题中应有之义。”在今年召开的全国哲学社会科学工作座谈会上，习近平再次指出：“我们要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚持文化自信。”在今年庆祝中国共产党成立95周年大会上，习近平总书记发表重要讲话指出：“全党要坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。”“文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信。”

文化自信源于中华优秀传统文化所蕴含的强大文化基因。5000多年连绵不断、博大精深的中华文化，积淀着中华民族最深沉的精神追求，包含着中华民族最根本的精神基因，代表着中华民族独特的精神标识，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。

宁波，既是中华文明的承载、传播之地，又是极具创造力的文化生发创新之地。习近平总书记多次提到了余姚籍明代旷世大儒王阳明和他创立的心学，曾任其县令的王安石和他“治绩大学、民称其德”县政治理实践。被誉为深具“民本思想”的余姚籍明清初期思想家黄宗羲……宁波以深厚的底蕴，成为文化自信的力量源泉之一。

不忘初心，方得始终。我们推出“寻访王阳明王安石黄宗羲思想当代价值‘文化自信’宁波力量”大型行走系列报道，站在今天的时空坐标下思索古今，取长补短，择善而从，汲取他们文明养分丰富和发展中华文化，更加坚定文化自信。我们相信，有了“自信人生二百年，会当水击三千里”的勇气，就能无畏地面对一切困难和挑战，就能坚定不移地开辟新天地、创造新奇迹。

余姚王阳明故居

在旷世大儒身上感悟家风的力量

地点描述 王阳明故居位于余姚城区龙泉山北麓、阳明西路以北的武胜门西侧。明朝成化八年（公元1472年），王阳明诞生于故居内的瑞云楼，并在此度过了童年和少年时代。故居规模宏大，格局完整。王阳明故居现为全国重点文物保护单位。

记者感悟 余姚这座浙东小县城，为何能诞生一代旷世大儒王阳明？余姚深厚的文化底蕴，当然是很重要的一方面。不过，日本阳明研究专家、《王阳明传》作者高潮武次郎认为，阳明先生之所以成为“三不朽”圣人，王家纯正的家风居功甚伟。“毋庸置疑，王阳明先生的志趣选择，都得益于这些先辈（祖先）潜移默化影响。尤其是他的祖母陈氏、父亲龙山先生的教导训诫，铸就了他一生的儒学品格。”

“夫水土之积也厚，其生物必蕃。”王阳明也极

修文县玩易窝

“龙场顿悟”背后的“不忘初心”

地点描述 玩易窝位于贵州修文县南门外孤山下脚。正德三年（公元1508年）春天，因为触怒太监刘瑾而被贬谪到贵州龙场（今修文县）当驿丞的王阳明，阴历九死一生，终于到达龙场。初到龙场时，因驿站被撤无处居住，王阳明搬到离驿站不远的一个天然溶洞内居住。在洞内研究《易经》，取洞名为“玩易窝”。数月后的一天深夜，阳明先生在玩易窝深处一处像数目的洞穴内突然顿悟：“圣人之道，吾性自足，向之求理於事物者误也！”这就是著名的“龙场顿悟”。

记者感悟 什么样的力量，让小圣贤王阳明在如此艰难困苦的环境中依然执着追求真理？1996年，日本研究阳明学首席专家、《王阳明传》的作者高潮武次郎站在玩易窝前，如是发问。他以洞深洞面的洞壁，代表绝大多数人给出了答案：那几乎是一件不可能的事情！

贵阳阳明祠

“知行合一”照耀“中国大数据之都”梦想

阳明祠是全国重点文物保护单位。明正德四年（公元1509年），因“龙场顿悟”而名气大震于贵州的王阳明，应贵州提学副使文科及其继任者席书的邀请，到省城贵阳城內文明书院讲学。在文明书院，38岁的王阳明“始论知行合一”。

记者感悟 贵阳正在雄心勃勃地发展大数据产业。从被打上“交通闭塞，边远发达”标签的内陆省份，到让BAT（百度、阿里、腾讯）趋之若鹜的信息产业高地，为何“中国大数据之都”的梦想会在这片2013年之前几乎毫无产业基础的中国西南一隅枝繁叶茂地生长？

贵阳人对此的解释是，这里有适合发展大数据产业的优越自然环境。更重要的是，有来自阳明先生知行合一思想的滋养！贵阳这座城市深深地浸润在阳明文化中，知行合一早已化作为这座城市的精神内核，成为这座城市如今面对创新发展难题的破题“利器”！贵阳市委书记陈刚说，贵阳的大数据产业之所以会在短时间内取得如此巨大的成果，是贵阳人民聚集精神的力量，绽放出中国优秀传统文化的光彩。光彩是什么？就是贵阳城市精神——知行合一，协力争先。

“知是行的主意，行是知的功夫；知是行之始，行是知之成。”500多年后的今天，当我们面对日益迫切的城市竞争，日益迫切的发展要求时，仔细体味阳明先生这句“智慧之语”的深意，其实意义重大——城市的发展难道不也是如此吗？有推进城市发展的决心，就不能只是喊口号而没有实际行动，而是要本着初心努力去实现它。如此，“无中生有”创造新的发展空间，也并非毫无可能！

赣州城内阳明祠

“心中有信仰，脚下有力量”

地点描述 阳明祠位于如今的赣州一中内。正德十三年九月，王阳明修整了城内的濂溪书院。濂溪书院本是为了纪念北宋理学家周敦颐在虔州讲学而建的，后人因阳明先生曾在此讲学，而将其更名为阳明书院。明末这所书院更名为廉泉书院，清末赣州知府王藩在那孤台下重建这所书院，为纪念王阳明在赣南的卓越贡献，更名为阳明书院。民国时，更名为阳明祠。

记者感悟 正德十三年（公元1518年）正月，王阳明

大余落星亭

知行合一，此心光明的行动哲学

阳明在此地逝世，而在日本筹资于1994年兴建的。据王阳明年谱，嘉靖七年十一月（公元1529年1月），阳明先生五十七岁。二月，平思、田、七月，平八寨、断藤峡。十一月，落星亭”几个大字，纪念亭后，则是一块新立的黑色大理石石碑，上书“知行合一”四个字。落星亭是《王阳明大传》作者、九州大学名誉教授、日本当代儒学家冈田武彦为纪念王

崇义县平茶寮碑

爱民如子造福一方，当政为官之德

地点描述 平茶寮碑位于江西崇义县齐云山国家森林公园区思顺乡齐云山村附近的茫茫森林深处。明正德十二年（公元1517年）十月，王阳明率军平定桶冈、横水、剿灭以谢志山（一作谢志珊）为首的地方武装。勒石记功，在桶冈险要之地茶寮的巨石上留下平茶寮碑——

正德丁丑，猺寇大起，江、广、湖、郴之间骚然且四、三年，于是上命三省会征。乃十月辛亥，予督江西之兵自南康入。甲寅破横水、左溪

领兵进入广东龙川三洲（今和平县境）时，途中给学生薛应写了一封信。信中视平定三洲贼只是时间问题，但“破山中贼易，破心中贼难”。

这话可以从两方面来解释：一则从地方治理来说，匪乱平息后如何让人们安居乐业，让人们安心安定，人们不再产生做匪做盗的念头，这个任务要比平息盗贼艰难得多。

另一个解释，则关乎个体的心性修养。“心中贼”被引中为过度的欲望，“人要向内求，安顿好自己的欲望之心。”高潮武次郎在《王阳明传译》中如是解读道。

从后一种解释出发，安顿好自己的欲望之心，其实何尝不是阳明先生知行合一的本意？人非圣贤，这个过程当然是很难的，否则就很难解释，为何十八大以来有17万多名党员干部因为违纪违法受到处理。

但一旦“心中贼”被破，此心光明的信仰力量就会强大得“可怕”红军长征胜利即是有为证明。“身之主宰便是心”所以，习近平总书记语重心长地告诫：“党性教育是共产党人修身养性的必修课，也是共产党人的‘心学’。”

“心中有信仰，脚下有力量！”每一名党员应持总书记的这句话放在心里。

如习近平总书记所言，“越是条件艰苦，困难大、矛盾多的地方，越能锤炼人”。

“致知必行，不行不可能为知也。”当每一名党员做到知行合一，在担当做事和严格的党内生活中不断锤炼作为“党员干部立身、立言、立德的基石”的“党性”；每一位中国人做到知行合一，“加强道德修养，注重道德实践，善于明辨是非、善于决断选择，扎扎实实干事、踏踏实实做人，立志做敢闯敢试、服务人民、于实处用力，从知行合一上下功夫”，人人做到“此心光明”，实现中华民族伟大复兴的路还远吗？

从这个意义上说，习近平总书记评价王阳明的心学“正是中国传统文化中的精华，也是增强中国人文化自信的切入点之一”，背后显然是对全国人民的一种深切期望。

“王阳明每到一地任职，都要亲自下去考察，花大量时间了解山川地理、交通及百姓生活情况等。同时，他很喜欢广泛征求群众、官员的意见，他自身就是‘知行合一’的模范。”浙江大学哲学系教授、博士生导师董平如是说道。

一名干部作风是否民主，是否重视深入调查研究，是否能及时倾听百姓呼声，也是检验他是否在知行合一、践行党性的重要标准。由此出发，习近平总书记的告诫之语，值得每一名党员干部细细思考——

“大家心中要始终装着老百姓，先天下之忧而忧，后天下之乐而乐，做到不谋私利、克己奉公。对个人的名誉、地位、利益，要想得透、看得淡，自觉打掉心里的私算盘。要着力解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，特别是要下大力气解决好人民不满意的问题，多做雪中送炭的事情。”

544年前，明代著名的思想家、文学家、军事家王阳明出生在余姚。他穷尽一生构建的阳明心学，被誉为明代中国哲学的最高峰。这位一生饱受肺病困扰的宁波人，从小立志做圣贤，以孱弱的身躯不懈追求真理，用一生堪称完美的作为展现了他的伟大人格具有的那种刚猛勇敢、智慧圆融的力量，向后人垂范了“知行合一”的“此心光明”境界，被誉为中国历史上立德、立功、立言“三不朽”圣人，与儒学创始人孔子、儒学集大成者孟子、理学集大成者朱熹，并称为“孔孟朱王”。

从2009年至今，习近平总书记先后

南昌阳明路

知行合一里有种精神，叫担当

地点描述 阳明路，是南昌数十条以人名命名的街道之一。它展现了阳明先生与这座城市的关联：他在这里开启作为尘世中人的幸福——17岁那年，他在南昌与时任江西布政司参议诸诒的女儿成婚；也在这里建立人生中最重要的事功——武宗正德十四年（公元1519年），王阳明以草率的军事才华，仅用了30多天就平定了王朱宸濠的叛乱；更在这里将自己的心学思想推进到“致良知”阶段。

记者感悟 “先生的功名一下子变为罪过，但是王阳明先生不失正义，泰然待天晴之日，着实令人钦佩。若非坚信良心光明者，如何能达到如此这般的成功呢？”站在阳明路前，耳边忽然想起了《王阳明传译》作者、日本近代著名汉学家高潮武次郎的感慨。

是什么样的强大力量，让阳明先生如此决绝地募兵讨逆？答案依然是——知行合一！“报效国家这么重要的事

庐山王守仁记功德碑

改革：岂因祸福避趋之？

地点描述 王守仁记功德碑位于庐山南麓秀峰寺内的李璣读书台下面的崖壁上。

如今，想干事的狮子型党员干部，一般情况下不可能有像阳明先生这样坎坷甚至危险的境遇。但偶尔的、暂时的委屈、挫折，或难免遇到。因为今天的中国“改革到了一个重要的关头，推进改革的复杂程度、敏感程度、艰巨程度，一点都不亚于三十年前。有的牵涉复杂的部门利益，有的在思想认识上难以统一，有的要触动一些人的‘奶酪’”。

面对必须“啃硬骨头”才能拿下的改革使命，是因为担心一己之私受损害而畏首畏尾、消极对待，还是为了国家和民众的整体利益而勇往直前？这是摆在很多党员干部面前的两种选择。这个时候，想想阳明先生“此心光明”的坚持，我们或许增强前行的勇气和力量。“改革开放只有进行时，没有完成时。中国已经进入改革深水区，需要解决的都是难啃的硬骨头，这个时候需要‘明知山有虎，偏向虎山行’的勇气，不断把改革推向前进。”习近平总书记的殷切希望，何尝不是阳明先生“知行合一”的坦荡心迹在当代的回响和弘扬！

“此山此物不同朽，何必待森光芒。”如今，历史早已给了阳明先生最公正的评价，也必将给那些为了国家社稷、安危，而不得不触动既得利益集团利益的无畏者的些许光荣。

绍兴阳明墓

知行合一，文化自信的力量之源和时代音符

地点描述 阳明墓位于绍兴书法圣地兰亭镇以南2里许的仙眼山庄内。

墓始建于明嘉靖八年（公元1529年），清康熙、乾隆年间曾多次修葺。抗日战争时期，国民党驻部队将领陶广树立墓碑。1988—1989年绍兴县文物保护单位对王守仁墓进行了全面修整。1989年3月，由陶冈田武彦先生发起，在日本全国筹集300万日元资助绍兴县修复王阳明墓的工程顺利完成。2006年5月被公布为全国重点文物保护单位。

记者感悟 10月28日，为期11天的“重走阳明路”大型媒体行活动，在阳明先生的安息地绍兴兴画上圆满的句号。从余姚出发，经过贵州、江西、广西、福建，又回到浙江，11天超长的行程，一路追随阳明先生坎坷、深沉而不平凡的一生。有些疲惫的旅程，却是一次震撼心灵、体悟文化自信的知行合一之旅。“我很敬仰龙场悟道的王阳明先生。”2011年5月，习近平总书记视察贵州时，在贵州大学中国文化书院讲话时说：“如今，很多人在总书记的号召下，带着对阳明先生的敬仰——敬佩其“此心光明”的为人，赞叹其学术、事功并进的人生，沉浸于其创立的知行合一、致良知学说——卷到先生的墓前，送上缀满时代印痕的鲜花。

中国阳明学研究会副会长、浙江国际阳明学研究中心主任钱明是国际阳明学大师、日本儒学泰斗冈田武彦的博士，从事阳明心学研究已逾20年。他见证了这几年阳明学热潮的兴起，“我本来希望像把玩具一样地从事我的心学研究，没想到现在会这么火，经常有人邀请我去开会去。”

50年后的今天，为何有那么多人，中国的、外国的，都喜欢并接受阳明心学？“王阳明的心学正是中国传统文化中的精华，也是增强中国人文化自信的切入点之一。”习近平总书记的话，一语道破原因。

“阳明先生和他的心学是500年前浙江精神的文化符号！”钱明解释，当代的我们除了应该深入关注阳明心学的核心思想——致良知和知行合一外，更应该关注阳明心学背后的“浙江精神”——



钱明老师向记者展示王阳明墓碑